

димое количество работников из числа осужденных в соответствии с имеющимися у них специальностями и практическими навыками, медицинским заключением о пригодности к выполнению работ по специальности и т. п. Право унитарного предприятия ДИН распоряжаться своим правом по организации труда в соответствии с внешними предписаниями трудового, хозяйственного, уголовно-исполнительного права связано с обязанностью обеспечить всех принятых осужденных необходимыми средствами труда, и, как следствие, занятостью и т. д.

Очевидно, что в содержании права на использование труда осужденных как объекта договорных отношений присутствует административный элемент. Понимание этого факта даст возможность учредителю – ДИН МВД Республики Беларусь, ИУ и унитарным предприятиям ДИН более дифференцированно, углубленно и с учетом интересов всех участвующих в данном процессе субъектов подходить к вопросам организации трудового перевоспитания осужденных, распределения прав, обязанностей и расходов на эти цели.

УДК 343.81

*А.В. Шарков*

#### **ПОДГОТОВКА И ИЗДАНИЕ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПО УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМУ ПРАВУ И СОПУТСТВУЮЩИМ ДИСЦИПЛИНАМ В 1999–2017 гг.**

Проведение правовой реформы и обновление нормативной правовой базы в области исполнения наказаний и других мер уголовной ответственности в Республике Беларусь потребовало создания нового поколения учебников, учебных пособий, курсов лекций, иной учебно-методической литературы. Приоритет в этой сфере деятельности в республике, несомненно, принадлежит творческому коллективу кафедры уголовно-исполнительного права Академии МВД Республики Беларусь, первыми работами которого стали «История исправительно-трудовых учреждений Беларуси» (1999), «История развития уголовно-исполнительного права Республики Беларусь» (2000), подготовленные А.В. Шарковым, В.Б. Шабановым, А.В. Вениосовым, С.А. Кадушкиным; а также «Уголовно-исполнительное право Республики Беларусь (в вопросах и ответах)» (2001), подготовленное С.А. Кадушкиным, А.В. Шарковым, В.Б. Шабановым. В последующие годы учебная литература по уголовно-исполнительной тематике стала издаваться регулярно.

Очередной серьезной работой в этом направлении было издание в 2001 г. книги А.В. Шаркова, В.Б. Шабанова, Н.Ф. Ахраменки «Уголовно-исполнительное право Республики Беларусь. Общая часть», допущенной Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для высших учебных заведений. В этом же году под редакцией профессора А.В. Шаркова издается «Сборник задач по уголовно-исполнительному праву» (авторы А.В. Шарков, В.Б. Шабанов, О.В. Смирнов, В.В. Трифионов, И.И. Куценков) и спустя год – «Теоретические основы уголовно-исполнительного права», подготовленные В.Б. Шабановым, А.В. Шарковым, С.А. Кадушкиным, Н.Ф. Ахраменкой. Следует отметить пользующееся широкой известностью учебное пособие профессора А.В. Шаркова «Уголовно-исполнительное право» (2002), предназначенное для преподавания соответствующего курса не только в учебных заведениях системы МВД, но и на юридических факультетах гражданских вузов республики. Эта книга была допущена Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов специальности «Правоведение» высших учебных заведений.

В 2003 г. под редакцией А.В. Шаркова публикуется «Уголовно-исполнительное право. Особенная часть» (авторы А.В. Шарков, В.С. Красиков, О.В. Смирнов, А.И. Гладкевич, Г.Г. Занимонец), а также достаточно оригинальное учебное пособие «Уголовно-исполнительное право. Практикум», которое подготовили А.В. Шарков, В.Б. Шабанов, В.С. Красиков, содержащее образцы документов правоприменительной деятельности учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы (книга допущена Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов и преподавателей, обеспечивающих получение высшего образования по специальности «Правоведение»). В 2004 г. было издано пособие А.В. Шаркова и В.С. Красикова «Амнистия: практика и возможности применения в 2004 г.».

И как закономерный результат научно-методической деятельности кафедры в 2005 г. выходит в свет первый в Беларуси авторский учебник «Уголовно-исполнительное право» с грифом Министерства образования, подготовленный А.В. Шарковым, который переиздан в 2008 и 2012 гг. Данный учебник получил высокую оценку научно-педагогической общественности республики и до сих пор является единственным учебником по уголовно-исполнительному праву в Республике Беларусь.

В 2009 г. издано подготовленное доцентом кафедры С.В. Казак учебное пособие «Деятельность уголовно-исполнительных инспекций и исправительных учреждений открытого типа», которое допущено Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов высших учебных заведений по специальности «Правоведение».

В 2012 г. под общей редакцией С.В. Казак (авторы С.В. Казак, И.И. Куценков, В.И. Степаненко, А.В. Шарков) опубликован обновленный «Сборник задач по уголовно-исполнительному праву».

2014 г. ознаменован изданием учебного пособия «Научно-методологические основы криминологии и уголовно-исполнительного права», авторы которого О.П. Колченогова, С.В. Казак, А.В. Шарков. Данная работа имеет гриф Министерства внутренних дел Беларуси.

Очередной оригинальной работой, опубликованной в 2016 г., стало учебное пособие «Организационно-правовые основы деятельности лечебно-трудовых профилакториев», подготовленное авторским коллективом в составе Н.В. Кийко, В.И. Степаненко, А.В. Шаркова, Е.А. Шарковой.

Следует также назвать учебные пособия «Исправительная психология», изданные в 2013 и 2016 г. соответственно А.Н. Пастушенной и В.Г. Стукановым.

Среди курсов лекций можно отметить следующие издания: «Правовое регулирование медико-социальной реабилитации хронических алкоголиков и наркоманов в Республике Беларусь» (2000), подготовленное А.В. Шарковым, С.А. Кадушкиным, В.Б. Шабановым, В.В. Трифионовым; «Правовые и организационные основы предварительного заключения под стражу» (2001) Л.Г. Провалинской; «Организация труда осужденных к лишению свободы и экономика исправительных учреждений» (2002) А.И. Гладкевича; «Организация управления уголовно-исполнительной системой» (2012) А.В. Шаркова, В.И. Степаненко, А.И. Гладкевича.

Важным результатом деятельности белорусских ученых по созданию учебной литературы по рассматриваемой области права явилось издание в 2012 г. «Научно-практического комментария к Уголовно-исполнительному кодексу Республики Беларусь», подготовленного авторским коллективом: Н.Ф. Ахраменка, В.Е. Бурый, С.В. Казак, В.С. Красиков, И.И. Куценков, А.Н. Пастушена, А.П. Ракицкий, Э.А. Саркисова, В.Б. Шабанов, А.В. Шарков, Ю.Л. Шевцов, под общей редакцией доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Республики Беларусь В.М. Хомича. Следует отметить, что В.М. Хомич является не только одним из разработчиков УИК Республики Беларусь, в основу которого легла его авторская концепция, но и Модельного уголовно-исполнительного кодекса для стран СНГ.

Таким образом, подготовка и издание учебной литературы по уголовно-исполнительному праву и сопутствующим дисциплинам в рассматриваемый период шла интенсивно и плодотворно. Эта литература, предназначенная для обеспечения учебного процесса, пользуется широким спросом не только у курсантов и слушателей учреждений образования системы МВД, но и у студентов и преподавателей других вузов и является достойным вкладом в отечественную педагогическую науку.

## РАЗДЕЛ II

### ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЙ И ИНЫХ МЕР УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

УДК 343.265.5

*Т.И. Белюкова*

#### ОГРАНИЧЕНИЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ОТСРОЧКИ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ ПО ст. 82 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ ОСУЖДЕННЫХ

Статья 82 УК РФ содержит перечень лиц, которым отсрочка отбывания наказания не предоставляется, а именно, если указанные лица осуждены:

к ограничению свободы;

к лишению свободы за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста. Подобные ограничения вполне оправданны и направлены главным образом на защиту детей от возможных неправомерных действий со стороны родителей (проявления агрессии, насилия);

к лишению свободы на срок свыше пяти лет за тяжкие и особо тяжкие преступления против личности. На наш взгляд, данная формулировка закона не совсем корректна, так как такие тяжкие преступления, как бандитизм, сбыт наркотических средств в крупном объеме, не менее опасны, чем любое тяжкое преступление против личности. Поэтому необходимо изменить формулировку закона на «осужденных к лишению свободы за тяжкие и особо тяжкие преступления»;

к лишению свободы за преступления против общественной безопасности, предусмотренные отдельными статьями УК РФ, а также преступления, предусмотренные отдельными статьями УК РФ, против основ конституционного строя и безопасности государства, против мира и безопасности человечества, сопряженные с осуществлением террористической деятельности; за акт международного терроризма, связанный с нестабильной мировой политической ситуацией, активным ростом международного терроризма, процветанием террористических организаций, вовлечением граждан (в том числе несовершеннолетних) в террористическую деятельность.